

La Opinión

Este periódico, que es el único que se publica al mediodía, es el que conviene al anunciante.

No olvide nuestro teléfono es el 36-86 M., y nuestro apartado de Correos el 457.

SEGUNDA EPOCA

Apartado de correos 457 — Teléfono 36-86 M.

Diario independiente

Redacción y Administración: Magdalena, 21

10 CENTIMOS

Año IV.—Núm. 730

Madrid, 19 de mayo de 1926

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

Un discurso de Foch.

La seguridad de Francia

El mariscal Foch pronunció hace unos días un brillante discurso en Estrasburgo; pidió en él a Alsacia que siga siendo el centinela vigilante de Francia, ante el peligro de la opresión.

Definió, en su oración, las condiciones de seguridad de Francia, que consisten en buenas instituciones militares, y una frontera sólida; y como ésta carece de obstáculos naturales, hay que reemplazarla con fortificaciones, y como se trata de obras largas y costosas, hay que emprenderlas sin retraso.

La autoridad del mariscal da a estas palabras un gran valor.

Gran parte de la opinión francesa estima que, no solo no hay tiempo que perder, sino que se ha perdido ya demasiado; creen que Francia, después de su victoria de 1918, se ha dormido en sus laureles, que han pasado ya ocho años y que el Tratado de Versalles va pasando a la categoría de los papeles mojados.

Se han evacuado parte de las cabezas de puente sobre el Rin, que debe terminar en 1935, por la de Maguncia, a no ser que, dando Francia una prueba más de su espíritu conciliador, anticipe la entrega de esta garantía.

Para realizar las obras de un sistema fortificado de verdadera utilidad, son precisos, por lo menos, diez años (uno más de los que faltan para la entrega de la cabeza de puente de Maguncia).

Al principio de la gran guerra cayo en descredito la fortificación permanente; pero el papel de las organizaciones fortificadas en la batalla de Verdun volvió las cosas a su punto.

El fuerte de Donauwörth, «piedra angular de la defensa», fue ocupado por los granaderos de Pomerania, y su hazaña, muy celebrada en el comunicado alemán del 26 de febrero de 1916.

Los franceses dicen que no había guarnición de infantería en el fuerte, y que fue, por tanto, una ocupación sin combate; pero que dificultó grandemente la defensa del saliente nordeste de Verdun.

El 22 de mayo trataron los franceses de reconquistar este fuerte, sin éxito, apoderándose de él definitivamente, cuando el ataque general del 24 de octubre.

Durante cuatro años fue bombardeado el fuerte, primero por los alemanes, luego, por los franceses, y finalmente, por los alemanes otra vez; recibió toda clase de proyectiles, hasta los de 420 alemanes, y los de 400 franceses.

Se puede aun comprobar que sus camaratas están casi intactas y su torre de 155, en buen estado.

Lo mismo puede decirse del fuerte de Vaux. De modo que la técnica moderna permite edificar organos de fortificación resistentes a los medios de ataque mas contundentes y persistentes, lo que incita a los franceses a emprender, sin pérdida de tiempo, las obras que ha preconizado el mariscal Foch, sin dejarlas para la época de la evacuación de Koenania.

Pese a los Tratados y Conferencias, el fantasma de la guerra sigue apareciendo a la mirada de los hombres, que, creyendo donos civilizados, no hemos descubierto aun el secreto de la justicia y del amor a nuestros semejantes, fundamente de todas las religiones y unico ideal de la humanidad.

Una industria científica

Quando el presidente del Consejo de ministros de la Gran Bretaña inauguro hace poco la Exposición británica de la Industria Optica en Londres, hizo algunas consideraciones sobre la propensión de los ingleses en general a aceptar como cosa ordinaria y corriente las maravillas científicas y los inventos que las hacen aplicables a las necesidades diarias de la vida.

Si la Exposición a que nos referimos modificara o no esta curiosa mentalidad, no lo sabemos; pero de lo que no cabe dudar es del interes despertado entre los que han visitado la Exposición por los experimentos llevados a cabo para poner de relieve al aspecto divertido de la ciencia optica. Versan casi todos estos experimentos sobre ilusiones de optica creadas por la habil manipulación de espejos, que unas veces hacen al espectador alargar la mano para apoderarse de un fajo de billetes de Banco, que desaparece, o retroceder, aterrado, ante la imagen de su propio cuerpo decapitado.

No se vaya a creer, sin embargo, que el objeto de la Exposición es demostrar las posibilidades que la optica encierra por el lado divertido, sino los grandes adelantos hechos en estos últimos años

por los hombres de ciencia y los industriales británicos.

Se exhibe toda clase de aparatos ópticos, no solamente de uso corriente, como binoculares y lentes, sino también una gran variedad de aparatos científicos, para cuya construcción son necesarias la mayor habilidad y precisión.

Durante la guerra, la industria optica se desarrolló considerablemente, y es interesante el ver cómo algunos instrumentos hechos para servir en la guerra, se han convertidos a usos pacíficos. Por ejemplo, los telémetros, que eran tan esenciales para la artillería, se emplean ahora en el Canadá en los trabajos de topografía.

A ningún visitante de la Exposición dejará de llamar la atención el gran número de ocasiones en la vida corriente del hombre en que entre la ciencia optica; y por otra parte, en estos días de depresión comercial, es alentador el darse cuenta de que la industria optica británica exporta sus productos a todos los países del mundo.

El que no corre vuela...

NUEVA YORK 18.—El Aero Club de Nueva Jersey ha comunicado su intención de prepararse para la realización de la travesía del Atlántico en avión y procurar efectuar este vuelo antes de que los preparativos de Fonck hayan terminado.

Una cantidad de 50.000 dólares va a ser puesta inmediatamente a la disposición de dos aviadores militares, los tenientes Noel Davis y Frank H. Conant, para preparar un aparato trimotor Fokker.

El vicepresidente del Aero Club, mister Charles de Chamberlain famoso aviador americano, ha manifestado igualmente la intención de tomar parte en esta especie de campeonato, emprendiendo el vuelo en un monoplano, en el caso de que los recursos no le fuesen suficientes para equipar un «biplace».

La situación en Polonia

Proclama del Gobierno provisional.

VARSOVIA 18.—El nuevo Gobierno ha dirigido una proclama a la nación, en la que declara que resignará sus poderes en manos del presidente de la República que la Asamblea Nacional designe.

Añade la proclama que el Gobierno se consagra lealmente a crear un renacimiento moral de la nación.

El general Sikorski, comandante de la plaza de Leopoldo, se ha sometido al mariscal Pilsudski.

El señor Bartel ha dado órdenes para que cese inmediatamente la huelga que declararon los ferroviarios en señal de protesta contra el Gobierno vios.

El señor Zaleski ha declarado que la política exterior de Polonia no sufrirá ningún cambio.

El presidente del Senado se ha dirigido a Rosnan para calmar la agitación de los espíritus.

El ex presidente de la República se ha retirado a su residencia particular.

La mayoría de los ministros del Gobierno vios fueron puestos en libertad, y el señor vios internado en Varsovia.

Algunos generales han sido igualmente internados, y casi todos los oficiales reintegrados en sus cargos.

Ayer fueron desarmados unos tres mil voluntarios de Pilsudski.

El nuevo Gobierno ha prestado juramento de fidelidad a la Constitución.

Desmintiendo una información.

PARIS 18.—La Embajada de Polonia desmiente categóricamente la información, según la cual el general Pianer marcha sobre Varsovia.

Añade que el general Haller ha abandonado todo proyecto de ataque a las fuerzas del mariscal Pilsudski.

La guerra civil en China

HONG-KONG 17.—La tensión continúa en Canton. La Unión de mecánicos, la organización obrera más importante de Canton, ha votado una moción decidiendo hacer cuanto esté de su parte para impedir el éxito de los rojos.

La ley marcial ha sido declarada. Patrullas armadas recorren la ciudad y la Policía ha aumentado el personal que patrulla en autos.

Los cadetes de Whampoa guardan los puntos importantes del Bund. Se señalan algunas escaramuzas cerca de la ribera del Este.

Las familias de varios jefes del Kuou Ming Tan han salido de Canton.

Información de Marina

Cuerpo general.

Han sido nombrados: comandante interino del contratorpedero «Lazaga», el capitán de fragata don Manuel Fernández Piña; ayudante personal del capitán general de la Armada, el capitán de corbeta don Alejandro Rodríguez de Maeztu; comandante de los torpederos números 15 y 18, el teniente de navío don José M. Amusátegui; segundo comandante del crucero «Carlos V», el teniente de navío don Pedro Fernández Martín; jefe del segundo negociado de la Sección de campaña del ministerio, el capitán de fragata don Luis Pascual del Povil, sin desatender el de jefe interino de la estación radiotelegráfica de la Ciudad Lineal; comandante del torpedero número 12, el teniente de navío don Ramiro Núñez de la Puente, y comandante del torpedero número 9, el teniente de navío don Fernando Meléndez Bojart.

LOS TEATROS

LARA

Despedida de Lola Membrives.

Después de una breve, pero selecta, campaña artística en Lara, el lunes se despidió del público la gentil y notable actriz argentina Lola Membrives, con la representación de la comedia «Bendita seas!»

La concurrencia, muy numerosa, tributó a la Membrives ovaciones muy cariñosas, que eran reflejo del sentir unánime de que la ilustre comediante retornó pronto a la escena madrileña, en la que deja tan grato recuerdo.

Lola Membrives sale hoy para Barcelona, desde donde, tras una serie de representaciones, se dirigirá a diversas capitales extranjeras.

LATINA

Estreno de «Cinco minutos más», entremés de V. Ferrán.

Con el solo objeto de completar el tiempo para una representación—un brevísimo fin de fiesta—, el señor Ferrán ha escrito un divertido entremés, «Cinco minutos más», que se ha estrenado con regocijo general del auditorio en el teatro de la Latina.

Mimi Aguglia y el señor Gómez de la Vega, que lo interpretaron, supieron mantener en la tensión debida el interés y la comicidad de la piececita.

Por ello fueron muy aplaudidos, así como el autor.

La crisis ministerial alemana ha quedado resuelta

El complot para restablecer la Monarquía.

BERLIN 17.—Fracasadas las gestiones del alcalde de Colonia, señor Adenauer, para constituir Gobierno, el mariscal Hindenburg ha nombrado canciller al antes ministro de Justicia del Reich, señor Marx, y confirmado en sus funciones a todos los ministros dimisionarios.

El señor Marx, en su calidad de canciller, ha aceptado la presidencia del Gobierno.

BERLIN 17.—El gran complot de los racistas estaba destinado a restablecer la Monarquía de los Hohenzollern.

Uno de los conjurados, el coronel Nicolai, había hecho un viaje misterioso a Angora, con objeto de preparar un ataque contra Francia y Polonia, con la colaboración de las tropas clandestinas alemanas, y una vez vencida Polonia, los militaristas alemanes se dirigirían contra Francia.

Para perfeccionar los detalles de esta campaña, Nicolai, acompañado del famoso capitán Enrard, había hecho frecuentes viajes por las provincias alemanas.

Una moción nacionalista.

BERLIN 17.—La fracción nacionalista del Landtag ha presentado al Parlamento prusiano una moción invitando al Gobierno a prohibir a todas las autoridades policíacas del Reich y en particular a los prefectos de Policía de Berlín que realicen de aquí en adelante registros en los domicilios de los jefes de las organizaciones monárquicas.

La situación política.

BERLIN 17.—La «Deutsche Allgemeine Zeitung», que preconiza la gran coalición, escribe que si la social-democracia quiere colaborar en el Poder, debe comprometerse con los partidos burgueses a no sostener la campaña comunista del referéndum en el asunto de la expropiación sin indemnizaciones a los ex príncipes alemanes.

Del Extranjero

Accidente ferroviario.

MEJICO 18.—Ha descarrilado un tren que conducía tropas, despeñándose por un precipicio.

Entre los escombros han sido retirados hasta ahora tres muertos y 30 heridos.

Destrozado por una máquina.

BRUSELAS 18.—En una ciudad fabril belga ha ocurrido un accidente trágico.

Un obrero que trabajaba en el engrase de una máquina laminadora dejó resbalar un pie, con tan mala fortuna, que el cuerpo cayó dentro de la máquina, resultando completamente destrozado.

El hijo de la víctima estaba presente al ocurrir el suceso.

No hubo manera de detener la máquina.

Del cuerpo del desgraciado obrero no quedó más que una lámina sanguinolenta.

Aviador muerto.

SAINT-DIZIER 18.—Un avión militar, pilotado por el aviador Nivon, del 38 regimiento de Thimville, pasaba sobre el terreno de aterrizaje, cuando el aparato capotó, destrozado, en el suelo.

El aviador murió instantáneamente.

Muerte de un antiguo Sultán de Turquía

SAN REMO 18.—El antiguo Sultán de Turquía Mehemed VI, ha fallecido en Villa Magnolia, a consecuencia de un síncope cardíaco.

Los funerales del ex Emperador de Corea.

TOKIO 18.—Los funerales del ex Emperador de Corea se celebrarán el día 10 del próximo mes de junio.

En todo el Japón dicho día ondearán a media asta los pabellones.

Lo que va de ayer a hoy.—París-Berlín por el aire.

PARIS 18.—El día 26 se inaugurará la línea aérea París-Berlín sin escala.

Un aparato de la Compañía francesa volará de París a Berlín y otro avión de la Compañía alemana vendrá desde Berlín al mismo tiempo.

La caída de la lira.—Lo que hace un Banco alemán.

ROMA 18.—De Nueva York llegan noticias que producen irritación, pues mientras el Gobierno realiza enormes esfuerzos para contraer el descenso de la lira, se sabe que un Banco alemán de aquella capital lanza a diario verdaderas masas de franco franceses, belgas y sobre todo liras. Se trata de la casa Zimmermand.

¡Que no lo sepan aquí!

VIENA 18.—En la Comisión parlamentaria de alquileres se han celebrado sesiones tumultuosas provocadas por los socialistas contra un proyecto de ley para el establecimiento progresivo del aumento de los alquileres.

Según la ley, se pretende que los austriacos paguen sus viviendas 4.000 veces más que pagaban de alquiler en el año 1914.

Agentes de Moscú revuelven Europa.

PARIS 18.—Comunican de Ginebra que según descubrimientos del Gobierno de Lituania, más de cincuenta emisarios soviéticos provistos de dinero abundante y con pasaportes falsos lituanos han llegado a Bélgica para provocar huelga general en Amberes y paralizar las comunicaciones con Inglaterra aprovechando la situación del Imperio británico.

También dicen que los pasados días llegaron a Inglaterra centenares de agentes rusos por distintos puntos del Mar del Norte.

La crisis belga.

BRUSELAS 18.—El señor Brunet ha declinado definitivamente el encargo de constituir nuevo Gobierno.

El Rey ha llamado al ex ministro de Estado, señor Jsapar, confiándole la misión de constituir Gabinete.

El señor Jsapar ha reservado su contestación hasta consultar con sus amigos políticos.

El viento vuelca un tren.

TUNEZ 18.—Un temporal de viento sopló ayer con tal violencia, que en la línea de Lalavarie, un tren de pasajeros fué volcado por un lado.

Solamente la locomotora quedó en pie. Algunos viajeros y el jefe de tren resultaron heridos sin gravedad.

DESDE LONDRES

Sobre la moral británica

Hablando en general, la Prensa británica ha llegado a una altura moral muy grande, y la mayoría de nuestros periódicos se preocupan en mantener muy alta la reputación de que gozan en lo tocante a decencia y pulcritud.

Recientemente, sin embargo, sobre todo desde la guerra acá, se ha observado cierta tendencia por parte de determinada sección de la Prensa a sacrificar cada día mayor espacio en sus columnas a reseñas llenas de pormenores lascivos de pleitos de carácter poco edificante que se ventilan ante los Tribunales de justicia.

Se ha tratado de que los periódicos mismos se pongan entre sí de acuerdo para poner coto a este mal; pero hasta ahora no se ha logrado el objeto. Es verdad que es ilegal la publicación de todo aquello que tenga carácter obsceno; pero se desprende de las excitantes reseñas que de ciertos casos legales publican algunos periódicos ingleses, que se abusa de la latitud permitida por las leyes vigentes, y que serán necesarias otras de mayor rigor. Tanto es así, que hay ante la Cámara de los Comunes un proyecto de ley cuyo objeto es encauzar las reseñas de los Tribunales en la Prensa «de modo a evitar que se resienta la moral pública».

Esta ley prohíbe la publicación de la casi totalidad de los pormenores relativos a ciertos casos, especialmente los de divorcio. Los pormenores que será lícito publicar serán, entre otros, los nombres de las personas interesadas, los motivos por los cuales se ha entablado la actuación, y la sentencia recaída.

No hay duda alguna de que la ley será aprobada, pues la apoya el Gobierno y ha sido ya objeto de un voto poco menos que unánime de la Cámara de diputados. Debemos decir que esta ley no abarca la totalidad de los casos que se prestan a reseñas periodísticas sensacionales, y bien pudiera ser que fuera necesario ampliarla.

Tal y como está concebida, sin embargo, surtirá un efecto saludable, pues reducirá el espacio consagrado en la Prensa a noticias de carácter poco edificante, y circunscribirá, para la Prensa de más baja categoría, las oportunidades de satisfacer un prurito de mal gusto por parte del público, que de manera alguna conviene alentar.

Dividendos y cañones.

La influencia de los Convenios internacionales sobre la prosperidad comercial ha quedado demostrada de un modo palpable en las alusiones a los efectos del Convenio naval de Washington hechas en la reunión anual de una de las más grandes Empresas británicas de fabricación de armamentos.

«El resultado de esos Tratados—dijo el presidente de la Compañía—ha sido la cesación casi absoluta de los pedidos de planchas de acorazamiento para grandes barcos de guerra, debido a que los Tratados de Washington prohíben en absoluto la construcción de nuevos acorazados de línea hasta 1931. Como consecuencia de esto, cinco fundiciones de planchas acorazadas están paralizadas en Gran Bretaña, mientras que la demanda existente de esta clase de planchas no sería suficiente a alimentar una sola de esas fundiciones, aun trabajando la mitad del tiempo.

Se ha creído necesario, sin embargo, conservar intacta toda la maquinaria de construcción, por si se acordara volver a construir en 1931.»

Este asunto concierne, en primer lugar, a las cinco grandes Potencias que firmaron las Convenciones de Washington, o sean los Estados Unidos, la Gran Bretaña, el Japón, Francia e Italia; pero si se hubiera de negociar un acuerdo general, en cuya virtud la construcción de acorazados de línea quedase en absoluto prohibida aun después de 1931, sería preciso obtener la conformidad de otras varias Potencias, incluso algunas iberoamericanas.

En ciertas esferas, por lo menos, de la Gran Bretaña existe la arraigada creencia de que sería lastimoso el tener que desandar el único paso dado en estos últimos años en la senda del progreso hacia el desarme. Tanto es así, que se está discutiendo en la Prensa si no sería posible llegar inmediatamente a un acuerdo relativo a la construcción de grandes acorazados, que permitiera desmantelar en seguida las costosas instalaciones que se están manteniendo en pie.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Decreto importante.

Facultades excepcionales del Gobierno

La «Gaceta» ha publicado el siguiente decreto:

«Exposición. — Señor: Incomprendibles, aunque muy raras reclamaciones, originadas por algunas medidas de gobierno que el de Vuestra Majestad ha tomado en casos especiales en el ejercicio de sus funciones excepcionales, aconsejan darles carácter legal, tanto respecto al pasado como al porvenir, considerando de modo expreso y categórico que el Gobierno, al ser ejercido en la forma excepcional y temporal de dictadura, realidad que, sin duda, tuvo y tiene su justificación en las circunstancias especiales por que el país pasaba cuando Vuestra Majestad sancionó este hecho, y que no sería prudente considerar aún desaparecidas, está obligado a tomar medidas excepcionales de carácter disciplinario y gubernativo, aunque no estén ajustadas a la letra de las leyes, siempre que las juzgue convenientes al bien del país y se inspiren en los principios de justicia, moral y serenidad, que deben ser fuente de toda providencia de gobierno.»

Basado en estas consideraciones, el presidente del Consejo de ministros, de acuerdo con éste, tiene el honor de someter a la aprobación de Vuestra Majestad el adjunto decreto-ley.

Madrid, 15 de mayo de 1926.
Señor: A L. R. P. de V. M.—Miguel Primo de Rivera y Orbaneja.

Real decreto. — A propuesta de mi Consejo de ministros, y de acuerdo con éste:

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo primero. En materia gubernativa y disciplinaria, el Gobierno usará de facultades discrecionales en la adopción de medidas e imposición de sanciones, sin otro límite que el que señalen las circunstancias y el bien del país y le inspire su rectitud y patriotismo.

Artículo segundo. Sobre toda medida de esta índole que rebasa las facultades concedidas en la Constitución, o las leyes, en cuanto se mantienen en vigor, deberá recaer acuerdo del Consejo de ministros, que se hará público en la «Gaceta de Madrid».

Artículo tercero. Sobre tales determinaciones del Poder público, a partir del 13 de septiembre de 1923, no se admitirá ni tramitará otro recurso que el elevado al propio Consejo de ministros, cuya resolución será inapelable.

Artículo cuarto. Quedan en suspenso los preceptos constitucionales y legales que se opongan a lo que este Real decreto dispone.

Dado en Palacio a 16 de mayo de 1926.—ALFONSO.»

Información americana

EL SALVADOR
Exposición Centro-América en San Salvador.

La Dirección general de Exposiciones ha propuesto a la Secretaría de Fomento que la IV Exposición Nacional y Primera Feria Oficial Internacional de Muestras de San Salvador, que debe inaugurarse el 25 de diciembre de este año, se declare Centro-América, bajo las siguientes bases:

Todo producto centroamericano o muestra que a la Exposición y Feria fuere remitido de cualquier país de la América Central, se considerará salvadoreño y se le otorgará las facilidades y seguridades posibles; el Gobierno del Salvador, por los medios que juzgue más convenientes y eficaces, invitará oficialmente a los demás de Centro América, invitándoles también a que designen un delegado oficial que presida y represente a los expositores; terminada la Exposición el 8 de enero de 1927, las Delegaciones oficiales de los países centroamericanos, previa la autorización de sus respectivos Gobiernos, y la Dirección general de Exposiciones y Ferias de El Salvador, se constituirán en Comité general Centro-Americano Pro-Exposición Ibero-Americana de Sevilla, discutiendo la conveniencia y los medios a fin de que Centro-América envíe una Delegación conjunta a la referida Exposición y adquiera un local o haga construir un pabellón; resuelto lo anterior, el Comité Centro-Americano, previos poderes que sus Gobiernos le otorgarán, asumirá el carácter de Conferencia Internacional Centroamericana de Exposiciones, a fin de estudiar y adoptar un Tratado general de Exposiciones, en el cual las altas partes contratantes se comprometan a asistir en adelante conjuntamente a cuantas conferencias, congresos, exposiciones, etc., de carácter comercial, industrial, agrícola o pecuario, sean invitadas las naciones de que se trata, y ajuste otras estipulaciones que favorezcan la aproximación económica de los países de la América Central.

Trenes de excursión a Talavera de la Reina

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, anuncia el restablecimiento en el presente año del servicio especial de excursiones de Madrid-Delicias a Talavera de la Reina, y estaciones intermedias.

Dicho servicio especial tendrá lugar todos los domingos, a partir del 23 de mayo, hasta el 26 de septiembre, excepto el día 12 de septiembre, y además, el día del Corpus (3 de junio), y el de San Pedro (29 de junio).

El tren especial saldrá de Madrid a las 6,38 de la mañana para llegar a Talavera a las 10,56, llegando al regreso a Madrid-Delicias a las 0,12.

Caso de hacerse modificaciones de trenes, se avisará al público como de costumbre.

Véanse precios y condiciones en el despacho central de la Compañía, Salud, 3, y en la estación de Madrid-Delicias.

GUATEMALA
La instrucción pública en Guatemala.

En 1925 funcionaron en la República 2,761 escuelas primarias, a las que hay que agregar 48 establecimientos, entre Facultades, Institutos Normales y Escuelas Especiales. En las primeras se inscribieron 103,314 alumnos, con un promedio de asistencia de 77,838. El número

de profesores que prestó sus servicios fué de 4,386, de los que corresponden únicamente a la enseñanza costeada por particulares 562. En la capital se han gastado en el pasado año seis millones de pesos para ampliación y reparación de escuelas, habiéndose efectuado también diversos trabajos en el Conservatorio Nacional de Música, en la Facultad de Medicina y Cirugía y en la de Ciencias Naturales y Farmacia. El número total de bequistas sostenidos durante el año fué de 973, de los cuales siete son pensionados para hacer sus estudios en el extranjero. A fines de 1925 se celebró un contrato con la Institución Carnegie de Washington, concediéndole licencia para hacer excavaciones en las ruinas de Uaxactun y Tiyasal, en el Peten, por un período de cinco años, obligándose a invertir en ellas diez mil dólares anuales.

Como se dijo.

MEJICO 18.—El Ministerio de Relaciones Exteriores ha publicado una noticia desmintiendo las últimas noticias propagadas acerca del movimiento revolucionario de Acapulco.

La versión oficial de lo ocurrido en el Estado de Guerrero es que un reducidísimo núcleo de rebeldes ha atacado a las tropas federales, que han detenido a unos cincuenta, conduciéndoles a Zihuatanejo, donde serán juzgados por las autoridades militares.

En general, la situación del país es de tranquilidad.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES
Estalla una bomba en la Embajada Norteamericana

BUENOS AIRES 18.—Cerca de medianoche estalló a la puerta de las oficinas de la Embajada norteamericana una bomba.

Afortunadamente no produjo más que daños materiales en el edificio.

Atribúyese a una exteriorización anarquista por el caso Sacco-Banzetti.

La Policía hace investigaciones para descubrir a los autores del atentado.

Gallarza y Loriga en Manila

El regreso a España.

MANILA 18.—Los aviadores españoles capitanes Loriga y Gallarza han recibido del Gobierno de Madrid orden de desmontar y embalar el avión número 30 para expedirlo a España en el vapor «Legazpi», que saldrá de Manila el día 31 del actual.

El capitán Loriga quisiera volar con su aparato, el avión número 29, y hacer en él la travesía del mar de la China, entre Macao y Manila; pero no parece probable que este avión pueda ser reparado y puesto en buenas condiciones de vuelo.

Si pudiera repararse, es lo más probable que el avión del capitán Loriga sea desmontado también y expedido a España desde Hong Kong, en fecha ulterior.

Los españoles de Manila han ofrecido a cada aviador—el capitán Estévez, inclusive—cuatrocientos dólares oro y cien a cada uno de los mecánicos.

Los capitanes Loriga y Gallarza, acompañados del Comité español y de un nutrido grupo de muchachos portadoras de grandes ramos de flores, recibieron al mecánico de Gallarza, cabo Arozamena, al desembarcar en Manila, dirigiéndose luego todos a la catedral, donde oyeron la misa, rodeados de una muchedumbre inmensa.

Trenes de excursión a Talavera de la Reina

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, anuncia el restablecimiento en el presente año del servicio especial de excursiones de Madrid-Delicias a Talavera de la Reina, y estaciones intermedias.

Dicho servicio especial tendrá lugar todos los domingos, a partir del 23 de mayo, hasta el 26 de septiembre, excepto el día 12 de septiembre, y además, el día del Corpus (3 de junio), y el de San Pedro (29 de junio).

El tren especial saldrá de Madrid a las 6,38 de la mañana para llegar a Talavera a las 10,56, llegando al regreso a Madrid-Delicias a las 0,12.

Caso de hacerse modificaciones de trenes, se avisará al público como de costumbre.

Véanse precios y condiciones en el despacho central de la Compañía, Salud, 3, y en la estación de Madrid-Delicias.

Vinos
“Colonia San José”
Fuencarral, 94 dupdo.
Teléfono, 718 J.

MARRUECOS
Efectos de nuestros avances en el Riff

Noticias oficiales.—Siguen las sumisiones.—Ocupación de Tamasint.—Se ocupa Sidi Dris.—La actitud de los tensaman.—El aeródromo y la ciudad nueva de Axdir.

En la tarde del lunes se facilitó la nota siguiente:

«Según comunica el general en jefe desde Axdir, a las 9,30 se han ocupado con escasa resistencia Kudia Tamasint, las casas del poblado de Tamasint y la cota 450 al Sur de Iguerimen, Aid-Arrabda, Kudia Tasograte y Morabo de Sidi Bako, en Beni Tuzin.»

Anoche fué facilitado el siguiente parte.

«Según comunica el general en jefe en telegrama de las diez y ocho treinta, confirmando el de esta mañana, se ha efectuado hoy la operación para ocupar Tamasint (Cuartel general y residencia durante el invierno de Abd-el-Krim y su centro de mando).

Operación se ha efectuado, continuando el movimiento desbordante por nuestro flanco izquierdo, al Sur, y quedando nuestra línea jalonada desde Sidi Yusef a la cota más alta de Tamasint aduar de Tamasint y cota 450, ocupándose frente a ésta, en la derecha del río Nekor, y en territorio ya de Beni Tuzin, las colinas del Morabo de Sidi Baki, que han sido fuertemente aseguradas.

El enemigo no ha hecho apenas resistencia, viéndosele huir en grupos muy numerosos, que han sido perseguidos por nuestra Aviación.

En el avance de hoy en este sector, varios grupos rifeños han enarbolado bandera blanca y se han sometido, señalándose la continuación de sumisiones parciales.

Según informes de la Aviación, la columna del general González Carrasco se encontraba esta tarde, a las catorce cincuenta y cinco, en la falda Sur de Yebel Buailma, extendiéndose su frente desde el poblado de Buailma, al Sur, y pasando por el poblado de Ulat Hamend, hasta una altura próxima e inmediata a la que domina el paso de Buailma, por la izquierda. Esta columna cogió ayer al enemigo una ametralladora, numeroso armamento, un depósito de municiones, una máquina de graduar espoletas y 15 muertos.

Con operación de hoy en el sector de Axdir y la ocupación de Tamasint, queda terminada la primera fase de operaciones en este sector.

La columna del coronel Pozas, instalada en Tasaguint, con el bajá Abd-el-Kader y caid de Beni Said, Amarusen, hace intensa labor política, habiéndose conseguido la sumisión de varios jefes de Beni Uliche y Tensaman, y con estos partidarios se han ocupado las posiciones de Sidi Dris, Annual e Izumar.

El crucero «Extremadura» se encuentra estacionado a media milla de la costa, frente a Sidi Dris, sin ser hostilizado.

Previo reconocimiento efectuado por un oficial que estuvo prisionero en el año 1921, se ha conseguido encontrar las tumbas de los oficiales y tropa que murieron durante el cautiverio, habiendo sido recogidos en el día de hoy sus restos para trasladarlos a Melilla, donde serán enterrados con los honores correspondientes.

Han sido identificados el comandante Villar, el capitán Salto, los tenientes Arévalo y Caricorta, y los soldados Salvador Ramírez Lozano, del regimiento de San Fernando, y Pío Juan Gibanal, de Ceriñola.»

CALA DEL QUEMADO 18.—La impresión política es muy optimista. Los tensaman, cuyos flancos están dominados por nuestras fuerzas, están en actitud expectante, y la cabila Beni Uliches están empareados entre los sometidos y nuestras fuerzas. Los beni tuzin están también dominados por nuestras vanguardias. De modo que el aislamiento de los beni urriagueles va acentuándose y con ello su desmoralización.

MELILLA 18.—Nuestra proximidad a Tamasint ha puesto en fuga a sus moradores que, sin duda, no confían mucho en las fortificaciones que defienden.

En Tamasint, Solimán y sus jarqueños, perfectamente conocedores del terreno, son elementos auxiliares de valía que el Mando consulta para caminar con paso seguro.

El coronel francés, afecto al Cuartel general, como jefe de enlace, se muestra encantado de la resistencia y bizarría de nuestras tropas.

En el Cuartel general de Castro Girona se trabaja intensamente día y noche, y el coronel Barcero se multiplica, secundándole el comandante Larraz y los capitanes Zanón y Roca.

Los rebeldes que ocupan el Morabito de Sidi Yusef, que se levanta en un picacho del río Guis, permanecieron allí hasta el último momento, arrojando bombas de mano; luego retrocedieron hasta unas casas próximas, defendiéndose con igual tesón, hasta que llegaron nuestras fuerzas de Caballería, que desde anteaer manda el coronel Ponte, y que cooperaron admirablemente, desplegando

se a bastante distancia de donde opera la Infantería.

Para las futuras operaciones en el nuevo frente se han establecido las tropas en la siguiente forma: Flanco derecho, columna del coronel Castillo; centro, coronel Balmes; izquierda, coronel Ponte.

Las restantes fuerzas guardan los morabos y el resto del frente.

En Cala del Quemado y en todo el flanco derecho, que limita la cabila de Bocoya, adoptáronse estrechas medidas para impedir las filtraciones de los merodeadores, que puedan promover alarmas.

Existe el propósito de establecer una central telefónica en una casa mora de la playa de Suani.

Dicha central se comunicará con todas las posiciones y con la isla de Alhucemas.

Desde ayer, nuestro frente se halla a unos 45 kilómetros de distancia de Cala del Quemado.

Por orden del coronel Pozas, los moros sometidos el sábado ocuparon la antigua posición de Sidi Dris, donde quedó un grupo indígena con un caid.

Del mismo modo han quedado ocupadas las antiguas posiciones de Azarro, Imalaten y Tasaguint.

En todas ellas serán sustituidas las guardas indígenas adictas por fuerzas Regulares cuando el Mando quiera.

MELILLA 18.—En el sector de Milar, el grueso de la columna de González Carrasco estableció un vivac en Builma, distante unos tres kilómetros de la meseta de Tesef; pero la vanguardia de dicha columna llegó a Tesef.

MELILLA 18.—Procedente de Cala del Quemado, fundó el buque-hospital «Andalucía», conduciendo enfermos y heridos.

El general Aldave ha visitado el sector derecho, donde están los poblados que acaban de someterse, y en los que reina gran contento por haber desaparecido el fastidio de la guerra.

Conferenció con el coronel Pozas, informándose de la labor política que realiza.

Algunos indígenas se presentaron al coronel Pozas, ofreciéndose para acompañarle a visitar los lugares donde ocurrieron los sucesos de 1921.

El general Aldave se entrevistó con significados indígenas, que le transmitieron gratas impresiones sobre la actitud de las cabilas todavía insumisas.

MELILLA 18.—Ha zarpado para Cala del Quemado el guardacostas «Xauen», conduciendo abundante material de Aviación con destino al campo de aterrizaje de Asgart, donde desde el sábado pernocta un grupo de escuadras.

El coronel de Ingenieros Sanchez, que forma parte del Cuartel general de Castro Girona, ha recibido orden de redactar el proyecto de la nueva población, que se levantará en la llanura de Axdir, adonde se trasladarán en breve los industriales establecidos en Cala del Quemado.

De la capacidad de algunas de las casas ocupadas por nuestras tropas da idea el que algunas constan de 10 o 12 habitaciones, con dos grandes depósitos de municiones, en los que, además de millares de cartuchos de fusilería, había cinco mil proyectiles de Artillería de 7 y medio, encontrándose los libros, en que constan las entradas y salidas de material con los nombres de los importadores y lugares adonde se enviaban.

El médico señor Bustamante, que acompañó a los médicos franceses que fueron a asistir a los prisioneros, dice que cerca de la playa de Bosisu, en la costa próxima al Peñón de la Gomera, donde desembarcaron, vió a centenares de indígenas heridos.

Algunos no podrán sobrevivir; otros sucumbirán por falta de auxilios médicos.

Refiere que los familiares de los heridos maldecían a Abd-el-Krim, que obligaba a ir a la guerra a todos los hombres útiles.

En la zona francesa.

RABAT 18.—Las tropas francesas proceden a su instalación en las posiciones últimamente conquistadas a los rebeldes y a la consolidación de la línea del frente.

Obreros indígenas, que siguen a las tropas en su avance, están construyendo varias pistas, que enlazan todas las posiciones del frente entre sí y con las bases de aprovisionamiento.

TANGER 18.—La impresión que aquí domina respecto al resultado de las operaciones militares es muy satisfactoria.

El avance simultáneo español y francés produce gran efecto moral en Tetuán.

Para tubo digestivo, diabetes, y evitar infecciones gastrointestinales (tifoides), bebed siempre
Agua de Borines
Verdadera reina de las de mesa

La conquista del Polo.
Amundsen está siendo felicitudísimo

NOME (Alaska) 18.—El explorador Amundsen ha llegado, saltando a tierra, con sus compañeros de la expedición polar.

FLORENCIA 18.—El señor Bernen Prentice, amigo y compañero de Amundsen y Elleworth, con quienes estuvo en comunicación por radiotelegrafía durante la expedición de éstos al Polo Norte, ha dirigido a la Prensa italiana un mensaje de felicitación.

NOME 18.—El dirigible «Norge» ha sido desinflado, y se está procediendo con toda actividad a preparar sus diferentes partes, con objeto de enviarlo a los Estados Unidos, adonde se dirigirán sus tripulantes.

Tanto el explorador Amundsen como el comandante Nobile y demás miembros de la expedición continúan recibiendo telegramas de felicitación de personalidades y entidades científicas de diversas partes del mundo.

Las felicitaciones regias.

ROMA 18.—Nos comunican de Teller (Alaska):

El explorador Amundsen ha dirigido a Su Majestad el Rey de Italia el mensaje siguiente:

«Permitidme dirija a Vuestra Majestad la expresión de mi respeto y de mi reconocimiento por la parte que ha tomado el pueblo italiano en el raid aéreo transpolar.—Roald Amundsen.»

Por otro lado, el coronel Nobile ha dirigido el siguiente telegrama: «A Su Majestad el Rey de Italia.—Roma.

Hemos terminado felizmente nuestro raid transpolar. La tripulación expresa a Vuestra Majestad su gratitud por el gran apoyo otorgado a esta empresa.—Nobile.»

Telegramas de saludo y gratitud han sido igualmente dirigidos al Rey de Noruega, al presidente Coolidge y a Mussolini.

El descubrimiento del Polo.—Amundsen prepara sensacionales informaciones. Sobre el Polo hay tres banderas de Italia.

PARIS 18.—La noticia de la feliz llegada a Roma de Amundsen y sus compañeros de expedición ha calmado la ansiedad por la falta de noticias del dirigible.

Hay que recordar que la expedición partió el día 10 de este mes, y que ha constituido una verdadera proeza del dirigible, sólo el hecho de haber estado tanto tiempo sobre el aire.

El explorador Amundsen está muy satisfecho del descubrimiento, y anuncia que terminará pronto una memoria muy importante.

Este anuncio ha despertado gran curiosidad en los círculos científicos de Londres, Nueva York e Italia.

El famoso explorador se dirige ahora a Nueva York, donde dará una conferencia sobre su descubrimiento.

Hasta hora guarda reserva sobre las observaciones hechas, y sólo declara que en el momento de pasar el «Norge» sobre el Polo, descendió hasta a unos 80 pies, y con toda lentitud de que era posible avanzar al dirigible, fueron lanzadas por los expedicionarios desde la barquilla tres grandes banderas italianas, que allí han quedado sobre la superficie polar, hasta ahora desconocida.

Habla otro famoso explorador.—Charcot dice que los descubrimientos no tienen importancia científica.

PARIS 18.—El famoso explorador Jean Charcot reconoce el valor de la proeza realizada por Amundsen; pero, desde el punto de vista científico, declara que el descubrimiento carece de importancia. ¿Qué es el Polo?, se preguntaba. Una superficie helada permanente, una masa enorme de hielo, que flota y va de aquí para allá, de un lado para otro. Eso es todo.

La fuerza es grande; pero, repito, que no vale la pena de arriesgar tanto.

Ayuntamiento de Madrid

Secretaría.
Esta excelentísima Corporación, en sesión celebrada el día 21 de abril último, se ha servido acordar la provisión por concurso reglamentario de la Jefatura, entre los farmacéuticos de sección de la Beneficencia municipal del distrito de la Latina, vacante por fallecimiento del que la venía desempeñando.

Las condiciones exigidas para tomar parte en el mismo figuran insertas en el «Boletín Oficial de la Provincia», del día 10 del corriente, y además pueden examinarse en el Negociado quinto de esta Secretaría.

Madrid, 18 de mayo de 1926.—El secretario, F. Ruanp.

Las cruces de mayo y los trajes de las señoras
SEVILLA 18.—El cardenal ha prohibido que se celebren las cruces de mayo que las cofradías y hermandades tenían instaladas en lugares públicos.
Asimismo interesa el cardenal que las personas cristianas no presten ayuda a las cruces de mayo donde van mujeres con trajes provocativos, donde se promuevan escándalos y se cometan excesos de bebidas.

Información política

La Conferencia de Uxda.

Ayer regresaron a Madrid los señores López Oliván e Iturriaga, que formaron la Delegación española en la Conferencia de Uxda para negociar la paz con los rifeños.

Los señores López Oliván e Iturriaga, momentos después de su llegada, estuvieron en la Presidencia, donde celebraron una detenida conferencia con el director general de Marruecos y Colonias, señor Jordana.

También han conferenciado hoy detenidamente el embajador de Francia y el general Jordana.

Sanjurjo, en Tetuán.

Noticias oficiales recibidas en la Dirección de Colonias y Marruecos comunican que el general Sanjurjo ha llegado a Tetuán, donde permanecerá algunos días.

La Universidad Complutense.

El conde de Canga Argüelles, con el catedrático señor Azpiru, estuvieron por la mañana en el ministerio de Instrucción pública para entregar al señor Callejo un proyecto de reparación del edificio de la antigua Universidad de Alcalá de Henares.

También visitó al ministro de Instrucción el catedrático de la Universidad de Salamanca señor Maldonado.

La Conferencia de Sericicultura.

En el salón de actos del Consejo de la Economía Nacional, de la Presidencia del Consejo, se ha celebrado esta mañana la primera sesión de la Conferencia de Sericicultura, presidida por el señor Castedo.

Viaje del presidente del Consejo.

A las seis y media de la mañana salieron para Aranda de Duero, en automóvil, el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra, con sus respectivos ayudantes, con objeto de asistir a las maniobras que en dicho termino está efectuando la Academia de Caballería.

Nota oficiosa.

En la madrugada de ayer fué facilitada la siguiente:

«Ayer mismo fueron circuladas a los gobernadores civiles las órdenes de cesación de correcciones gubernativas acordadas por el Gobierno, con motivo del cumpleaños de Su Majestad, y comunicada al ministro de Portugal la comunicación de pena que el Presidente de la República había interesado del Rey en favor del reo de Badajoz.»

Respecto a las mercedes concedidas por Su Majestad, que son unas veinte, y comprenden a personas de muy variada representación, no se harán públicas hasta que Su Majestad firme los Reales decretos correspondientes.»

La Orden civil.

En el último Consejo, los ministros de Trabajo y Estado dieron cuenta de la ponencia que se les encomendó, relativa a la Orden del Mérito civil. Quedó aprobada.

El Toisón de Oro.

Según nuestras impresiones, el Toisón de Oro será concedido al duque de Alba, cuyos altos merecimientos no es preciso subrayar, porque son conocidos de España entera.

Las faltas militares en activo servicio.

La «Gaceta» publicó una Real orden disponiendo que la jurisdicción de Guerra sea la única competente para conocer de los delitos y faltas cometidos por militares en activo servicio, con ocasión de las operaciones de reclutamiento y reemplazo del Ejército, aunque éstas sean realizadas antes del ingreso en Caja de los reclutas, sea cualquiera la fecha en que los hechos se realizaron.

El presidente niega los rumores de crisis.

El general Primo de Rivera, refiriéndose a los rumores políticos que circulan, ha dicho lo siguiente:

«Esos rumores son absurdos, y no me he de entretener en rectificarlos. Por el contrario, la semana ha sido tranquilísima en menudencias y enredos, y espero lo sean aún más las sucesivas, pues nosotros, siguiendo la indicación de don Alfonso, que siempre demuestra su alto, expansivo y clemente espíritu, acordaremos la condonación de la mayoría de las correcciones impuestas gubernativamente, con el más sincero deseo de no tener que hacer nunca más uso de esa facultad.»

Telegramas de provincias

Naufragio de un vapor.

GIJÓN 18.—En las cercanías de Alhucemas se ha hundido, a consecuencia de una vía de agua, el vapor «Alvarez Salas».

Un titiritero roba una criatura.

SAN SEBASTIAN 18.—La Guardia civil detuvo hoy a un titiritero, llamado Tomás Aibar, natural de Jumilla, que desde Zamora llevaba consigo al niño de tres años Alfredo González Gutiérrez, al cual robó en una calle de aquella ciudad.

El titiritero ha sido encarcelado y el niño devuelto a sus padres.

Una estatua romana. SAN FERNANDO 18.—En unas excavaciones que se efectuaban en una de las principales calles de Vegar para el alcantarillado, fué hallada una estatua de tres metros, sin cabeza ni manos, obra muy notable, que se supone sea una estatua de uno de los emperadores romanos.

Del hallazgo se ha hecho cargo el alcalde.

Dos buzos muertos y cuatro gravemente heridos.

VIGO 18.—Cuando efectuaban trabajos de extracción de unas planchas pertenecientes a un vapor naufragado, una de las planchas cayó sobre la embarcación de los buzos, que se hundió.

Dos de éstos perecieron ahogados, y cuatro resultaron gravemente heridos.

El temporal.

GIJÓN 18.—Durante la tormenta de ayer cayó un rayo sobre la cúpula y faro del puerto de Tafanes, destruyéndolos.

No ocurrieron desgracias personales.

ZARAGOZA 18.—Hace frío intensísimo, tanto, que no se recuerda que durante el invierno la temperatura haya sido más cruda que lo es en el día de hoy.

CASA REAL

Ayer mañana despacharon con el Rey los ministros de Gobernación y Hacienda.

El Rey no tuvo ayer audiencias. Después de despachar con los ministros de turno, marchó al tiro de pichón de la Casa de Campo, donde almorzó.

La Reina Victoria paseó ayer mañana en automóvil por el centro de Madrid con sus hermanos los marqueses de Carisbrooke.

El infante don Jaime.

El próximo viernes marchará a Londres el infante don Jaime, acompañado de su profesor, el señor Antelo.

Las grandes huelgas.

Ya está normalizada la vida inglesa

LONDRES 17.—Los propietarios de periódicos y los tipógrafos han llegado a un acuerdo.

Los servicios de autobuses, tranvías y Metro han quedado restablecidos esta mañana. Los trenes funcionan con regularidad.

Según ha declarado Churchill en la Cámara de los Comunes, la huelga ha costado al Gobierno 750.000 libras esterlinas, y un millón a la Unión Nacional de Ferroviarios.

El secretario de esta entidad ha declarado que la huelga general no puede ser nunca eficaz, porque, de llegar a una conclusión lógica, los huelguistas recibirían por paralización de todo medio de vida.

El partido comunista de la Gran Bretaña, en un llamamiento que dirige a la clase obrera, subraya la gravedad de la situación creada por lo que denomina «la capitulación del Consejo general de las Trade Unions y la violenta contraofensiva de la clase patronal».

Añade que es necesario constituir sin pérdida de tiempo un Comité de huelga nacional que reorganice con urgencia la resistencia y restablezca la situación.

La Sociedad de las Naciones

El representante de España formula ciertas reservas.

GINEBRA 18.—Varios delegados, entre ellos el de España, señor Palacios, han formulado reservas sobre el contenido del artículo primero de las proposiciones que han sido aprobadas esta mañana, en el que se prevé que los miembros no permanentes del Consejo permanecerán en él durante un período de tres años y serán elegidos una tercera parte cada uno.

Fleta, adora el arte

Y el matrimonio la voz apaga.

ALICANTE 18.—Un periodista local se ha entrevistado con el tenor Fleta, el cual ha desmentido rotundamente el propósito que se le atribuye de contraer matrimonio con una señorita de Mallorca.

Por el contrario, se propone trabajar unos cuantos años más hasta ganar otros cinco millones de pesetas, retirándose después para dedicarse a la agricultura, de la que dice ser muy amante.

Ya ha adquirido en Madrid y en Niza terrenos y fincas por valor de más de un millón de pesetas.

Terminó manifestando que el año próximo marchará a Nueva York, donde ya tiene contratadas varias funciones.

La Bolsa

DE MADRID

4 por 100 Interior.

Table with 2 columns: Serie and Price. Includes entries for Serie F, E, D, C, B, A, G and H, and Fin de mes.

4 por 100 Exterior.

Table with 2 columns: Serie and Price. Includes entries for Serie F, E, D, C, B, A, G and H.

4 por 100 Amortizable.

Table with 2 columns: Serie and Price. Includes entries for Serie E, D, C, B, A, and Diferentes.

5 por 100 Amortizable 1920.

Table with 2 columns: Serie and Price. Includes entries for Serie F, E, D, C, B, A.

5 por 100 Amortizable 1917.

Table with 2 columns: Serie and Price. Includes entries for Serie F, E, D, C, B, A, Tesoros, and Marruecos.

Cédulas Hipotecarias

Table with 2 columns: Cédula and Price. Includes entries for 4 por 100, 5 por 100, and 6 por 100.

Acciones.

Table with 2 columns: Banco and Price. Includes entries for Banco de España, Banco Hipotecario, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito, Banco Español Río de la Plata, Banco Central, Tabacos, Explosivos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Altos Hornos de Vizcaya, Ferrol Felguera, M. Z. A., Norte de España, Metro, and Tranvías.

Moneda extranjera.

Table with 2 columns: Moneda and Price. Includes entries for Francos, Libras, Dólares, Pesos argentinos, Florines, and Escudos portugueses.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with 2 columns: Empréstito and Price. Includes entries for Empréstito 1868, 3 por 100, Interior 5 por 100, Ensanche 4,5 por 100, D. Obas 4,5, V. M. 1914, 5 por 100, V. M. 1918, 5 por 100, and V. M. 1923.

SUCESOS

Vuelca un autobús y resultan heridos varios viajeros.

Anoche se recibió en el Juzgado de guardia aviso telefónico que en la carretera de La Coruña había volcado un autobús lleno de viajeros, los cuales habían resultado heridos en su mayoría.

Momentos después se personó en el Juzgado uno de los pocos viajeros que habían resultado ilesos, llamados Julio Pérez Fernández, y que es hermano del chófer que conducía el auto del juez de guardia.

Iba a tranquilizar a su hermano, que ya tenía conocimiento de lo ocurrido, y que estaba alarmado, pues sabía que Julio viajaba en el autobús.

A requerimiento del juez del Centro, don Mariano Rodrigo, que se hallaba de guardia, Julio prestó declaración, y dijo que, a las diez y media de la noche, venía a Madrid, procedente de Aravaca, el autobús número 75, de la línea Norte-Aravaca-Pozuelo, guiado por Antonio López y López Ayllón, de veintisiete años, y con domicilio en la calle de Tudescos, número 38, y al llegar el vehículo al kilómetro 7, salió al camino, de improviso, una caballería, que, al colocarse delante del coche, obligó al chófer a hacer un viraje.

La caballería, asustada por la presencia del autobús, dió un nuevo salto, y se colocó otra vez delante del vehículo, lo que impuso otros dos virajes más rápidos que el primero; pero ya el coche había avanzado sobre el animal, al que derribó y mató.

Por efecto de los virajes, y por haber

quedado sobre la caballería el autobús, éste fué a volcar sobre la cuneta, chocando violentamente al tiempo de caer con un poste de telégrafos, que quedó partido.

En el interior del vehículo iban unos diez viajeros, que cayeron unos sobre otros y casi todos contra los cristales destrozados de las ventanillas, y sobre los asientos, en los que aparecen grandes manchas de sangre.

Un automóvil militar, guiado por el sargento de Ingenieros Angel Arenzaga, condujo a los heridos a la Casa de Socorro de Palacio, donde los médicos de guardia prestaron asistencia al chófer, que padecía lesiones de importancia y conmoción cerebral; al cobrador, Indalecio Alonso García, y a los viajeros Nemesio Sepúlveda, Carmen Duprés y su hijo Joaquín Edward Duprés.

Todos sufrían lesiones de pronóstico reservado.

También resultaron heridos un caballero y una señora que se negaron a recibir asistencia en la Casa de Socorro, y se dirigieron a su domicilio en un automóvil particular.

El juez, señor Rodrigo, con el secretario, señor Valdemoro, se personó en la Casa de Socorro y tomó declaración a los heridos, completando la primera referencia del testigo Julio Pérez.

Del robo de ochenta y cinco mantones de Manila.

La Policía ha detenido a una vendedora que adquirió recientemente de otros dos, en el pueblo de Herencia (Ciudad Real), siete mantones de Manila, procedentes del robo de 85 de la misma clase de que fué víctima un comerciante de Madrid.

Crónica de tribunales

La nulidad de un desahucio.

Entre magistrados y letrados y, en general, toda la gente del foro, ha sido muy comentada la resolución del Tribunal Supremo, Sala de lo Civil, declarando nulo todo lo actuado en el desahucio instado por la Sociedad «Palace Hotel», de Madrid, contra el contratista señor Gemelli.

El Tribunal Supremo, que admitió el recurso de queja contra la negativa del juez instructor del Congreso a remitir los testimonios de la sentencia que dictara, fallando había lugar al desahucio, porque, habiéndose éste tramitado con arreglo al Real decreto de alquileres, no cabía contra su sentencia recurso alguno, declaró haber lugar a la queja, admitió el recurso por infracción de ley, y dicta ahora su resolución, no en forma de sentencia, sino en auto declarando nulo todo lo actuado.

Estudiaremos otro día esta resolución del Tribunal Supremo, que desde el punto de vista legal, es de sumo interés para los juristas.

PASATIEMPOS

Charada.

En el Japón vi a Marta, con una primera, cuarta, segunda, cuarta, es medicina, que la toma mi vecina; tercera, cuarta, puedes precisar y en la cubertería encontrar, siendo el todo un diminutivo que no tiene aumentativo.

Ignacio de Urrutia y Mornal.

PEDID SIEMPRE

ANIS GOYA

Y LICOR GRAN DUQUE

LA VICTORIA, S. A.—MADRID

CASA SOTOCA

Muebles de lujo

En la planta baja.

SECCION económica y alquiler

ENTRISUELO Y PRINCIPAL

8, ECHEGARAY, 8

HIJO DE

Villasante y Compañía

OPTICOS

Ortografía. 18.—Teléfono 1050.—MADRID

Gacetillas teatrales

CENTRO.—«¿Qué hombre tan simpático!» es este Paco Alarcón. Tal es el comentario del público en gran cantidad que acude al Centro a ver esta hermosa y popular comedia de Arniches, Paso y Estremera, que Paco Alarcón interpreta como nadie y mejor que otro alguno, y ofrece un conjunto de compañía como no hay otro en Madrid actualmente.

ESLAVA.—Continúan los éxitos de las comedias de Suárez Deza «Ha entrado una mujer» y «La dama salvaje».

por la excelente compañía Meliá-Cibrián.

INFANTA ISABEL.—Últimos días de temporada, en los que tarde y noche, a precios populares (3 pesetas butaca), se representa la comedia del año, la maravillosa obra «Las de Abel».

LATINA.—La obra más natural y más rara del teatro moderno, original de Pirandello, «Cada cual a su manera» llena a diario este popular teatro. Triunfo de Mimi Aguglia.

Espectáculos para hoy

FONTALBA.—A las seis y media (popular, tres pesetas butaca), La cabalgata de los Reyes.

A las diez y media (popular, tres pesetas butaca), Un héroe contemporáneo.

COMEDIA.—A las seis y media, audición Berta Singerman.

A las diez y media (beneficio de la Asociación de ex alumnos del Colegio de San Ildefonso): Serafín, el pintorero, o Contra el querer no hay razones.

ESLAVA.—Compañía de Meliá-Cibrián.—A las siete, Ha entrado una mujer.

A las diez y cuarenta y cinco, La dama salvaje.

Todas las butacas, 2,50.

CENTRO.—Compañía de Alarcón-Monero.—A las seis y media, Los autores de mis días (última representación).

A las diez y media, Mi prima está loca (reposición).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media (precios populares), Las de Abel. A las diez y media (precios populares), Las de Abel (éxito enorme).

REINA VICTORIA.—A las seis y media (familiar, a 3,75 butaca), El viaje infinito.

A las diez y media (familiar, 3,75 butaca), El viaje infinito.

LATINA.—Compañía Mimi Aguglia. A las seis y media, Cada cual a su manera y Cinco minutos más.

A las diez y media, Cada cual a su manera y La cabeza del Bautista (grandioso éxito).

MARAVILLAS.—A las seis y media y diez y media, La caletera.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez y media, Últimos días, a precios populares, de la superrevista parisién ¡París-París!. Butaca, cinco pesetas; anfiteatro numerados, 1,50.

COMICO.—Prado-Chicote.—A 2,50 todas las butacas. A las seis y media, Las de Mochales (reposición).

A las diez y media, El mal amor (grandes éxitos).

MARTIN.—A las siete y media, La luz de bengala.

A las diez y media, ¡Que viene el guarda! y Las mujeres de Lacuesta.

NOVEDADES.—A las diez y media, Repetición del homenaje al maestro Guerrero, con el mismo programa, a petición de numeroso público.

FUENCARRAL.—Compañía de María Gámez.—Tarde, a las seis y cuarto, María Victoria.

Noche, a las diez y cuarto, Voy a ser cocota (estreno).

ALKAZAR.—A las siete, Lorenza, la seria.

A las diez y media, María Fernández.

PAVON.—Compañía de Margarita Robles-Gonzalo Delgrás.—A las seis y media y diez y media, Presentación de la compañía con Rosa de Madrid (gran éxito).

ROMEA.—A las seis y media y diez y media, ¡Deme usted su ropa!, Palos-Buenos Aires, Luis Estes, ¡Vamos a Rómea!, Argentina.

CIRCO PARISH.—A las diez y media, Exito del burlesco danzarín Reso, denominado Las piernas de trapo; los gimnastas Flyintees, el inimitable Rastelli, gran compañía de circo de Leonard Parish.

A las doce de la noche, deportiva. Luchas grecorromanas. Primer «match»: Fournier, francés, contra Tibermont, checoslovaco.

Segundo «match»: Gruneisen, suizo, contra Travaglini, italiano.

El precio de las localidades no sufrirá aumento.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y cuarto, Noticiario Fox, Los enemigos de la mujer (por Alma Kubens y Lionel Barrymore, completa).

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro y media, primero, a remonte: Ostolaza y Tocolo contra Echániz (A.) y Aramburu.

Segundo, a remonte: Adúriz y Ugarte contra Ochotorena y Zumeta.

Merced

a su original y acertada composición, el JARABE SENZO-CINAMICO del doctor MADARIAGA, combate eficazmente los

Catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo, además, auxiliar valioso de los diferentes tratamientos contra la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor plaza de la Independencia, 10, Madrid

Talleres gráficos «AMBOS MUNDOS» Tamayo, 7.—MADRID

Bolsa Urbana de Madrid

Fundada el año 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares.

Magdalena, 21, entesuelo :: :: Teléfono 36-86 M.

Horas de once a una y de cuatro a seis.

La sangre viciada Origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada-arsenical)

Cura el artrismo, gota, reuma

Sr. D. Juan Garcia Revenga.
Madrid

Muy señor mío: Vengo usando hace próximamente dos años su excelente específico «Solución iodurada-arsenical», insustituible para mí por ningún otro, pues no solamente me proporciona alivio como el suyo, sino que me dañan el estómago, cosa que no me ocurre con su preparado. Le ruego encarecidamente me remita una caja de unadocena de botellas.

De usted atento s. s.,
Francisco Ruiz

Valencia-Caja de Recluta.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos.

Zambrana, Puerta de Moros, 5; Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

¿Es usted bilioso?

¿Sufre usted mareos?

Use diariamente las

Píldoras Zambrana

50 céntimos caja en todas las farmacias.

Depósito Central

Farmacia de la Viuda de Zambrana

Puerta de Moros, 5.-MADRID

TELEFONO 43-43 M.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. — MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.— Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias.—Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años.—Depósitos de efectos y alhajas.

ELECTRICIDAD

RADIO-TELEFONIA

Artículos KODAK

• Lámparas filamento metálico de todas marcas •
• Aparatos. Brazos. Tulipas. Precios sin competencia. •
• PANTALLAS de Seda. Gran surtido •

Casa R. ROMERO.—Fuencarral, núm. 68

Teléfono 15-99 M.

Para jamones y salchichones

RICO

Conde de Romanones, 12

BROMIRINA ACCUBERRO

ANTINEURALGICO. UN SELLO CALMA EN EL ACTO, POR REBELDES QUE SEAN, LOS DOLORS MENSTRUALES, REUMA, GOTA, ETC.

Tónico de la fibra nerviosa

FEBRIFUGO ADMIRABLE.

De venta en depósitos de especialidades, farmacias y en la del autor

ALCALÁ, 88, MADRID

SANTALINO GAYOSO

(Cápsulas de Sándalo y Sabel africana) para la curación de la blenorragia, cistitis, catarrros de la vejiga y de todos los órganos genitales sin necesidad de inyecciones.

Se venden a 4 pesetas (traca 4.50 con correo) en las principales farmacias de España y América.

F. GAYOSO. — Arenal, 2, MADRID.

Camas doradas

Fabricación propia

Muebles de lujo y económicos

Casa Mercadal

Exposición y venta:

Atocha, 8 y 10 (Frente a Carretas)

Fábrica, Segovia, 29. Telf. 42-95 M.

EN TODAS LAS FARMACIAS SE HA HECHO EL USO DEL LICOR DE FURO POR RECONOCERLO SUS CONSISTENTES CONSISTENTES COMO EL MEJOR DEFENSIVO TRIAS DOCTOSOS ANTI-EPICO

MEDIO SIGLO DE ÉXITOS CRECIENTES ES SU MAYOR ELOGIO



TELÉFONO 44-M

¿Qué noche paso por la tos!

Tomo una pastilla ESPO, y descanso.

BASTA UNA Pastilla CRESPO PARA CALMAR LA TOS

MEJORAR / CURAR LOS CATARROS Y MOLESTIA DE LA GARGANTA

Evitar las pulmonías: ¡Sabe bien!

En todas las farmacias de España: 2 pesetas.

“Señoras”

La prodigiosa

Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la matriz, evita el aborto y regulariza el período a sus proporciones normales. — Sus efectos son admirables

ZAMBRANA.—Puerta de Moros, 5

Farmacia MADRID

LA SOLEDAD = FUNERARIA
DESENGAÑO 10—TELÉFONO 91-M
ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

PASTILLAS

Evitan los efectos nocivos del tabaco

Cloroborosodicas con cocaína y mentol.—Boca, garganta y toses rebeldes DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y EN LA DE BONALD, Cruz, 17.—2 pesetas caja.

“BONALD”

Preventivas de la gripe